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De akár az aktuális Fejtő címet is adhatnám 
Fejtő Ferenc először magyarul 1947-ben meg­
jelent -  két francia és egy angol nyelvű kiadást 
is megélt -  Heine-életrajzának, melyet most a 
Múlt és Jövő kiadó gondozásában vehetünk 
kezünkbe. Egyszerre érzem ugyanis szinte 
égetően aktuálisnak a német író életpályáját és 
életművét, valamint azt a közelítést, szemléle­
tet, amellyel a sokoldalú Fejtő — szinte minden 
kvalitását szintetizálva -  rajzolja meg a nem 
kevésbé sokoldalú Heine arcképét.

Heine jelentősége -  bár kétségkívül világ- 
irodalmi -  különösen három, Fejtőnek na­
gyon is otthonos kultúrában alapvető. A né­
metben, a franciában -  és ha ezt talán kevés­
bé jegyzik is a szakirodalomban —, a magyar­
ban. „A Parnasszustól a szimbolistákon át a 
szürrealizmusig Heine hatása mindenütt fel­
lelhető az új francia költészeten és esztéti­
kán” — úja Fejtő, Beranger, Balzac, Baude­
laire, Gautier, Nerval, Apollinaire, André 
Breton barátjáról vagy tanítványáról. De nem 
kevésbé impozáns magyar híveinek és köve­
tőinek a névsora sem, akik személyesen nem 
ismerték. Petőfi némi túlzással és elfogult­
sággal fölébe helyezte Goethének is, de nagy 
csodálattal szólt róla Arany János is, és hatá­
sa Vajdán, Reviczkyn, sőt Adyn is érezhető. S 
meghosszabbíthatjuk Fejtőnek ezt a vonula­
tát Heltaiig, Hollós Korvinig, Tamkó Sira- 
tóig, Faludyig, Eörsiig, Baranyiig, Soós Zol­
tánig stb. stb. S ebből a felsorolásból Erdélyi
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Az aktuális Heine
József sem kihagyható. Heine valamilyen 
módon és vonatkozásban a népnemzeti isko­
lától a posztmodemig „jelen van” a mi költé­
szetünk minden irányzatában. És nemcsak 
költészetünkben. Eörsi, Esterházy stb. publi­
cisztikáján is érezhető ihlető hatása. Heine 
jelen van a Buch dér Lieder népi ihletésű, fül­
bemászó dalaival — nagyanyáink emlék­
könyvének ékköveivel —, jelen van pompás 
iróniájával, szatirikus vénájának telibe találó 
remekléseivel, fel-felfortyanó forradalmi in­
dulataival, az emberiség emancipációját 
megcélzó, egyszerre liberális és szocialista 
töltetű társadalomszemléletével, világlátásá­
val és esztétikájával, amelyben az igazság és 
a szabad népek testvériségének eszméje és 
kultusza a képzelet „szümaturalista” jogai­
nak vállalásával és hirdetésével párosul.

Amikor Fejtőnek ez a könyve 1947-ben a 
Népszava Könyvkiadó kiadványaként először 
megjelent, Magyarország -  akkori hitünk sze­
rint -  nemcsak a nácizmus szellemi maradvá­
nyait, de a feudálkapitalista tekintélyelvűsé­
get is felszámoló demokratikus átalakulás kü­
szöbén állt. A könyv mostani megjelenése a 
bolsevik és posztbolsevik diktatúra rendszerét 
leváltó polgári Magyarország demokratikus 
arculatát meghatározó vitáinak, eszmei-poli­
tikai harcainak közepébe csöppent bele. S 
szinte meghökkentő, hogy egész életén át a 
porosz-junker szellemiség ellen harcoló Hei­
ne -  aki egyébként a zsidó származású költők

asszimilációjának az arche- és prototípusa, 
példaképe az európai kultúrában (anélkül, 
hogy a népi zsidók származásának valamiféle 
megtagadását vethetnék a szemére) -  meny­
nyire időszerű. Időszerű azzal a felfogásával, 
amellyel a német kultúrát (miként a magyart, 
a franciát, az angolt, minden kultúrát) egyfaj­
ta melting pótnak (olvasztótégelynek) tekinti, 
melybe bízvást belevethette magát, anélkül, 
hogy zsidóságát -  amelynek vallási közössé­
géből kilépett -  megtagadta volna. Időszerű 
következetes harcával mindenfajta tekintély­
elvűség, osztálygőg, faji vagy nemzeti fel­
sőbbrendűség, társadalmi különbségtétel má- 
konya ellen, amelyek, úgy látszik, koronként 
éppúgy újjászülethetnek, mint az ellenük 
folytatott küzdelem.

Fejtő persze azt sem tagadja le, hogy Hei­
nének -  mint minden embernek -  fogyaté­
kosságai és tévedései is voltak. (Például Na­
póleon Goethével hasonló pozitív megítélé­
se), de ugyanakkor könyve második francia 
nyelvű kiadásához írt előszavában visszauta­
sítja Lukács György elmarasztalásait, s úgy 
vélem, Fejtőnek van igaza. „Marx, aki ismer­
te gyengéit, megbocsátott neki. Miért len­
nénk pápábbak a pápánál?” -  fejezi be Fejtő 
könyve első magyar kiadásának előszavát. 
Egyetértünk vele.

Petőfi egykor nem szégyellt Heinétől ta­
nulni. Mi se szégyelljük. Van mit.

Gyertyán Ervin
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Őszi múzeumi séta Bécsben

Franz Hubmann kiállítása a Harrach-palotában látható

Lassan indul az őszi szezon Bécs 
múzeumaiban, egyelőre inkább 
csak afféle ízlelgetésnek szánt ki­
állításokkal. Az első újdonságot 
a Hundertwasser-féle Kunst 
Haus kínálja: Peter Beard New 
York-i sztárfotós fényképeivel. 
Beard, akinek második otthona 
Kenyában van, s Afrika jó isme­
rőjének, szerelmesének számít, 
ottani felvételeit, montázsait, 
portréit hozta el a szeptember 9-től 
egy hónapig nyitva tartó bécsi ki­
állításra.

Ugyancsak a fotóművészetnek 
hódol a Szépművészeti Múzeum 
a Harrach-palotában szeptember 
1. és október 26. közötti kiállítá­
sán, amely egyúttal kultúrtörté­
neti emlékezés is. Franz Hub­
mann, az osztrák fotóművészet 
most 85 éves doyenje -  ahogyan 
sokan nevezik, az osztrák 
Cartier-Bresson -  évtizedeken át 
örökítette meg nemcsak az oszt­
rák, hanem a nemzetközi kulturá­
lis élet kiemelkedő személyisé­
geit és eseményeit. New Yorkba, 
Párizsba, Rómába, Hamburgba 
és persze Bécsbe kalauzolnak a 
képek. A kiállítás kurátora azon­
ban a retrospektív előnyeit ki­
használva a nevezetes esemé­
nyek, személyek felidézésén túl 
más súlypontot is választott: az 
ismeretlen „kisember” Hubner 
csillapíthatatlan kíváncsisága ré­
vén került lencsevégre, számos 
helyszínen és változatban, ebben 
az összeállításban izgalmas képet 
adva a világ szomorú és vidám 
pillanatairól. (Bécs határozottan 
felfedezte a fotóművészetet: jú­
nius óta -  október 10-ig -  tart 
nyitva egy másik neves fotómű­
vész, a hatvanas évek óta Ameri­
kában alkotó Inge Morath kiállí­
tása.)

A Harrach-palotában a Szép- 
művészeti Múzeum egy másik, 
az itteni hagyománytól eltérő tár­
latot is nyújt: a mai osztrák festé­
szet képviselői közül Kari Korab 
1960 és 1999 között festett képei 
tekinthetőek meg. A tárlat végig­
követi a technikai különlegessé­
geiről ismert alkotó fejlődését, 
azt, ahogyan a festészet és a kol­
lázs különleges vegyüléke művé­
szetében kialakult, s elsősorban 
tájképeiben jellegzetessé vált.

Ugyancsak szeptember köze­
pétől mutatja be az Osztrák Galé­
ria a Belvedere-ben 1992 és 1999 
között vásárolt új kincseit. A 
mintegy 70 festmény között a kö­
zépkortól a jelenig a legkülönbö­
zőbb időszakokban készült alko­
tások találhatóak, a Belvedere 
profiljának megfelelően elsősor­
ban osztrák mesterek munkái. A 
csúcspont Gustav Klimt feltehe­
tően egyetlen megmaradt vázlat­
füzete. Ez Sonja Knips tulajdo­
nában volt, s minden bizonnyal 
azonos azzal a füzettel, amelyet a 
hölgy Klimt 1898-ban róla festett 
— s szintén a múzeum birtokában 
lévő — portréján kezében tart. 
Ugyancsak szerepel a kiállításon 
Klimt Vidéki ház az Attersee 
partján című, 1995 óta kiállított 
olajfestménye, illetve az Öreg­
ember a halálos ágyon. A jelentő­

sebb szerzemények közé tartozik 
még egy Waldmüller-kép, és 
több 1945 utáni osztrák kortárs 
festő műve.

A kiállítás időszerűségét nem­
csak az adja, hogy Gerhard Frodl 
igazgató szerette volna összegez­
ni a vezetése alatt álló intézmény 
állományának gazdagodását. Az 
új osztrák törvény értelmében ha­
marosan ezen a területen is vég­
bemegy egyfajta „privatizáció”, 
ami nem jelenti a műkincsek tu­
lajdonjogának változását, csak a 
gazdálkodás piaci alapokra he­
lyezését. Az intézkedést máris 
sokan bírálják, azt tartva, hogy a 
múzeumok a gazdasági fennma­
radás érdekében kompromisszu­
mokra, a pr-tevékenység előtérbe 
helyezésére kényszerülnek, s 
emiatt kárt szenved a gyűjtemé­
nyek gyarapodása. Az igazgató 
láthatóan meg akarta húzni a ha­
tárvonalat az új korszak kezdete 
előtt. A Kunstforum renoválása 
még tart: az első kiállítás októ­
bertől osztrák festőnők művésze­
tét mutatja be. Eközben már 
megkezdődött a januári nagy 
Cezanne-kiállítás belépőjegyei­
nek árusítása. Csemege a zene­
kedvelőknek a Schönberg- 
központ kiállítása: a zeneszerző 
születésének 125. évfordulója al­
kalmából szerezhet ismereteket 
az érdeklődő Schönberg bécsi 
köréről, kirándulásáról a festé­
szet területére. A dokumentu­
mok, a bécsi iskola megteremté­
sét jelző emléktárgyak bemutatá­
sát kétórás videofilm-vetítés egé­
szíti ki. Maradt még néhány ta­
vasz óta nyitva tartó kiállítás, 
amelyet a zárás előtt érdemes 
megtekinteni. Közülük kettő is a 
Strauss-emlékévet jelzi: a Törté­
neti Múzeum szeptember 26-ig 
nemcsak a valcerkirály szorosan 
vett életét és tevékenységét mu­
tatja be, hanem ennél széleseb­
ben a kort, amelyben élt, s felhív­
ja a figyelmet Bécs város történe­
tének érdekes mozzanataira is. A 
Színházmúzeum kifejezetten az 
operettek világára összpontosít, s 
a tárgyi bemutatót meghatározott 
időpontokban kis koncertekkel 
egészíti ki. A Temészettudo- 
mányi Múzem interaktív élményt 
nyújt Az agyad többet tud, mint 
gondolnád sokat sejtető című ki­
állításával szeptember 22-től 
március közepéig. Szép őszi ki­
rándulással lehet egybekötni a 
Hermes-palotában novemberig 
nyitva tartó Sisi-kiállítás megte­
kintését: Ferenc József boldogta­
lan hitvesének egykori vadász- 
kastélya és a körülötte lévő lainzi 
állatpark önmagában is megér 
egy sétát. A kiállítás maga -  ezen 
a helyszínen hagyományosan -  
arra a kérdésre keresi a választ, 
milyen is volt ez az Erzsébet ki­
rályné, milyennek akart látszani. 
A környezet, az 1882 és 1886 kö­
zött épült, és a királyné által az 
Álmok Kastélyának nevezett vil­
la számos eredeti tárgyával alkal­
mas a Sisi iránti változatlan nosz­
talgia táplálására.
Bécs, 1999. szeptember
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Hátsó fejtám lák lökhárítók
Fordulatszámmérő Osztott hátsó ülések

A képen látható gépkocsik extra felszereltséget tartalmaznak.
*Az ajánlat az 1.6-os modellekre érvényes.
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